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Conflictul dintre Asociaţiile noastre clericale. 
Preşedintele Asociaţiei „Andrei Şaguna" 

a clerului ardelean, P. C. prot. consilier 
eparhial Dr. Gh. C i u h a n d u , ne trimite un 
lung răspuns la comunicatul „Asociaţiei 
Generale a clerului ortodox". 

Din cele 6 puncte câte cuprinde acest 
răspuns, — din lipsă de spaţiu, publicăm 
numai^ punctul ultim care rezumă în bună 
parte esenţa conflictului ivit între asocia
ţiile noastre clericale, şi punctul just de 
vedere pe care'l apără Asociaţia „A. Ş a 
guna"; desolidarizându-se de acţiunea Aso
ciaţiei din Bucureşti. 

„...Trec acum la chestia substratului 
principal al diferendului ivit între Asocia
ţia generală şi între Asociaţia A. Şaguna. 

Când delegaţia Asociaţiei generale a 
solicitat Ministerului desfiinţarea parţială a 
vieţii administrative şi chiar misionare din 
Ardeal pentru trecătoare motive de ordin 
financiar ale Statului, — delegaţia şi-a zis: 
să jertfim din organizaţia eparhială şi pro-
topopiască, pentru ca să salvăm „viaţa pa
rohială, care păstrează arterele vii ale co
munităţii creştine11. 

Reţin dela început împrejurarea, că Mi-
nisteriul însuşi, când i-s'a deschis ochii să 
vadă ce înseamnă aceasta „salvare" pentru 
Biserica ortodoxă din Ardeal, a promis E -
piscopilor noştri să revină asupra marei ne
dreptăţi şi asupra primejdiei, de a lăsa 
descoperită Biserica ardeleană, copleşită de 

culte minoritare, stăpâne pe mari bogăţii 
şi înfruptate din plin, din bugetul statului. 

Dar abstrăgând dela aceasta, iată, cum 
se prezintă „viaţa parohială" cu „arterele 
vii ale comunităţii creştine", în raport cu 
expedientul de „salvare", după care era să 
se încuviinţeze „leafă" dela stat pentru a-
tâţia preoţi — şi din Ardeal — câţi corăs-
pund la cifra creştinilor ortodocşi, rapor
tată la coeficientul de 1600 suflete. 

Grăesc pe baza unor statistici, ce am 
întocmit, dar nu le-am publicat încă, cu 
privire la Ardealul bisericesc dela sfârşitul 
stăpânirei ungureşti şi dela începutul im
periului românesc. 

Ardealul, cu maximul de 2 milioane or
todocşi, are — mai bine z is : avea — 1858 
comunităţi bisericeşti, cu cel puţin tot a-
tâţia preoţi parohi şi administratori. După 
coeficientul de 1600 suflete de preot plătit 
de stat, s'ar fi asigurat leafă numai la 
1 2 5 0 preoţi. Dar pe ceilalţi 6 0 8 preoţi ar
deleni cine i-ar fi plătit? Comitetul Aso
ciaţiei generale a Clerului? Sau să fi ră
mas ei pe din afară? 

Alta socoteală: Dintre 1858 de comu
nităţi ortodoxe ardelene numai 2 0 8 sunt 
mai împoporate de 1600 suflete; iar restul 
de 1650 comunităţi au mai puţin de 1600 
suflete. Ce „salvare" ar fi însemnat pentru 
acestea soluţia propusă, cu ochii închişi în 
faţa realităţilor, de cătră fraţii dela Bucu
reşti necunoscători ai stărilor din Ardeal? 



încă o socoteală statistică: Pe urma îm
prejurării, că avem atâtea sate mărunte, 
pela munte, sau comunităţi decimate de 
uniţi cu ajutorul guvernelor ungureşti, şi 
că asemenea localităţi nu pot fi lăsate — 
chiar din motive de stat — fără de îngri
jire duhovnicească prin preoţii lor proprii 
—, iată ce fel de stări mai sunt în Ardeal. 
De ex. privind comunele cu 300 şi mai 
puţine suflete, ortodocşii din Ardeal au 
130 comune cu mai puţin de 300 suflete, 
pe când uniţii au 272 comune cu mai pu
ţini de 300 suflete. 

Iar analizând situaţia după coeficientul 
de 200 şi mai puţine suflete, găsim, că 
ortodocşii au d'abia 47 comune de acest 
fel, cea mai mare parte resturi de orto
docşi prin comune acaparate de uniţi; pe 
când uniţii au 127 comune bisericeşti 
cu mai puţin de 200 suflete, cazuri în mare 
parte de întrusiuni în comune ortodoxe. Cele 
mai multe din aceste cazuri, nu sunt nu
clee de organizaţie unită înspre nordul Ar
dealului, unde domină aproape exclusiv Ca
tolicismul şi unde Unitismul să-şi fi pus 
la încercare puterile în slujba cauzei na-
ţlonale-româneşti, — pentrucă acolo nu e-
xistâ o primejdie „ortodoxă" —, ci Unitis
mul s'a furişat mai ales în regiunea sudică 
a Ardealului, unde opera naţională în popor 
o făcea Biserica ortodoxă, sprijinită pe le
găturile sale fireşti cu Ţara-Românească, şi 
unde Catolicismul Blajului papistăşit în
semnă, în masele populare, numai o des-
binare confesională şi o slugire a proseli-
tismului catolic, pe care acum îl serveşte, 
la rândul său, şi Statul român, subvenţio
nând aceste parohii unite, de diferenţiare 
sufletească şi de vrajba politică-naţională! 
Ce economii nu s'ar fi produs, în favorul 
bugetului statului, dacă — pentru uniţi şi 
pentru ortodocşi de o potrivă — s'ar fi su
primat subvenţia de Stat pentru asemenea 
organisme microscopice?! 

Şi atunci, când acest lux de organizaţie 
unită, de concurenţă confesională şi de 
vrajbă naţională — pe care nu o cunosc 
preoţii bucureşteni — este plătit de Statul 
român, se mai cer măsuri restrictive, de 
către preoţi de aceeaşi credinţă ortodoxă, 
împotriva intereselor Cultului lor propriu? 
Mare şi neiertat păcat! 

Eu, când am condus delegaţia congre

sului preoţesc ardelean la Bucureşti, i-atn 
înfăţişat d-lui Ministru Costăchescu — în 
prezenţa celeilalte „delegaţii", care se ni
merise de faţă cu noi în biroul D-lui Mi
nistru — şi aceasta problemă, a risipei ba
nului public pentru cultele minoritare. Şi 
îi răspundeam d-lui Ministru — la replica 
sa, — că, dacă D-sa nu are dreptul să „se 
amestece" în treburile de organizaţie ale 
Cultelor, are totuşi, un indubitabil drept şi 
chiar datoria, de a împedecă risipa banu
lui public pe organizaţiile de lux, mai ales 
în vremi aşa de grele pentru finanţele ţării 
şi pentru contribuabili. 

Căci, în definitiv, ce altceva înseamnă 
triumful lor, de a vedea masacrată exis-" 
tenta materială a Bisericii ortodoxe arde
lene, în privinţa centrelor ierarhice admi
nistrative şi misionare şi în privinţa redu
cerii protopopiatelor la 4—5 de fiecare 
eparhie din Ardeal ? ! 

Noul buget, dorit de fraţii noştri delai 
Bucureşti, iată cum se înfăţişează pentru 
Ardeal: 

Rom.-catolicii au, la episcopiile din A.-
Iulia şi Timişoara, câte 8 — în total: 16 
— canonici celibatari, cu câte 15.550 Lei 
leafă lunară. 

Greco-catolicii au : la Blaj 10, la Gherla,-
Lugoj şi Oradea câte 6, iar la Baia-mare 
3 canonici, în total 31 canonici, aproape | 
toţi, dacă nu chiar toţi — cred — celibatari, 
fiecare cu câte 17.140 Lei leafă lunară. 

Faţă de aceştia, biata „Dominantă" dini 
ramura ardeleană are: La Sibiu 3, la Arad 3, 
la Oradea 3, la Caransebeş 3 consilieri (egali j 
ca titlu, nu şi la leafă, cu canonicii), cu câte 
10.470 Lei lunar, iar la Cluj 3 consilieri 
cu câte 10.510 Lei leafă lunară; în total, 
15 consilieri, deci mai puţini ca cele două 
episcopii rom.-catolice, şi cu mai mici le
furi, pentrucă nu sunt celibatari, ci oamenii 
cu grele îndatoriri familiare, şi cu câte-o* 
singură leafă, deoarece nu au şi funcţii lă
turalnice... decât onorifice! 

Să mai continuăm? 
Nu mă lasă scârba şi durerea şi ruşi

nea de ce am ajuns şi prin cine am ajuns 
la atâta! 

Atâta doar de-aş mai şopti-o fraţilor J1 
din delegaţia Asociaţiunei generale a Cle
rului ortodox din România, că de ex. sub-
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semnatul acum în al douăzeci şi şasălea an 
de serviciu ca referent şi consilier eparhial 
la Arad, voiu avea leafă lunară de 10.470 
lei, din care — după reţinerile: curba de 
sacrificiu şi impozite şi cotizaţie la fondul 
de penziune — voiu primi la mână 5.623 
lei, lunar, din cari să plătesc globalul după 
leafa din anul trecut şi să-mi ţin casa, cu 
patru copii de liceu şi... prestigiul de con
silier eparhial al „Dominantei". 

Iar... şoptindu-le aceste, să-i întreb pe 
-fraţi: Aşa, cum vă arăta-i mai sus, a-ţi 
înţeles să vedeţi Biserica ortodoxă din 
Ardeal şi pe slujitorii ei, în mijlocul a-
iâtor minoritari bogaţi în averi proprii bi
sericeşti şi totuşi, îmbuibaţi în vistieriia să
răcită a statului român, pentrucă sunt aju
taţi de politiciani fără conştiinţă şi de pri-
pirile preoţilor iscoditori de „Salvare" uci
gătoare de instituţii româneşti şi ortodoxe 
în Ardealul durerilor milenare?? 

Asociaţia „A. Şaguna", negăsind cuve
nita înţelegere, pe care totdeauna" a căutat-o 
1a Bucureşti chiar şi fără de statut de or
ganizare generală, poate chibzui: cum să 
ne constituim şi noi în minoritari şi să [ne 

rîndreptăm-vcu ponoasele, pe viitor, către 
„Liga Naţiunilor"... 

Probleme bisericeşti. 
Preotul Iconorri Gr. Dumitrescu din Con

stanţa, preşedintele asociaţiei clerului din Eparhia 
Constanţei, publică un* remarcabil articoljîn foaia 
oficială „ Tomis" ar eparhiei, — pe care îl repro
ducem în cele următoare: 

Salariile, Legea de organizare, Autonomia, 
Solidarizare. 

Până azj, 12 Februarie, încă nu se ştie 
nimic ce lefuri vom primi şi când. Ştim 
din ziare că în bugetul Ministerului Instruc
ţiunii publice şi al Cultelor s'a trecut o 
sumă globală de cea 5 0 0 milioane pentru 
întreţinerea întregii Biserici ortodoxe. 

Faţă de suma ce statul servea în anul 
trecut Bisericii, ceeace se dă anul acesta 
este cu 3 0 % mai puţin. La început eră 
vorba ca la această sumă să se aplice curba 
de sacrificiu. Nu ştim cum a fost făcut cal
culul, căci, la finele anului 1930 se cerea 
episcopiilor să-şi facă ele o reducere a bu

getului de 1 5 % , cu aceasta echilibrându-se 
bugetul statului. Biserica a răspuns că a-
turici când statul e în grea cumpănă, e gata 
să facă sacrificii, aşa cum totdeauna a în
ţeles să facă; dar că mai întâi să i se facă 
şi ei o dreptate, cerută de a r t 31 din Le
gea Cultelor: Chiriarhii au calculat cât se 
dă din vistieria statului bisericii ortodoxe, 
şi cât celorlalte culte şi glasul autorizat al 
înalt Preasfinţitului Patriarh, a cerut în Par
lament, în numele Sfântului Sinod, să se 
dea fiecărui cult, în proporţie cu. numărul 
credincioşilor şi ajutorul delà stat. 1 ) 

Corpul didactic a cerut să li se recti
fice salariile, după legea de armonizare, 
apoi să li se aplice curba de sacrificiu şi 
a fost satisfăcut. Biserica n'a fost auzită 
în pretenţiile ei juste iar, ca o lecţie, cum 
s'ar zice, pentrucă n'a răspuns, i s'a aplicat 
reducerea de 3 0 % , după care, apoi, urma 
să se aplice şi curba de sacrificiu. S 'a spus 
că prin anumite calcule nu se va mai a-
plica aceasta curbă şi că deci salariile vor 
fi mai puţin reduse. Dar să se observe că 
toate aceste calcule se învârtesc tot în in
teriorul cifrei din buget, luându-se doar 
din... spate, pentru a se pune la poalele 
antireului. Aşa că, dacă anumiţi salariaţi 
ai bisericii nu vor suferi decât curba de 
sacrificiu, aceasta se datoreşte faptului, că 
s'au redus complect, sau aproape complect 
alţi salariaţi. Suma deci, a rămas pentru 
Biserică în întregime, aceeaş 2 ) care a fost 
prevăzută în bugetul anului 1 9 3 L 

Anumiţi fraţi preoţi, în frunte cu cei ce 
se intitulează „Comitetul Asociaţiei Gene
rale a Preoţilor" (din Bucureşti!) îşi fac o 
onoare din faptul că au reuşit, printr'un 
egoism cras, ca pe listele ce se întocmesc 
şi mereu se prefac la Minister, salariile 
preoţilor să fie micşorate numai cu 1 2 % , 
în schimb desfiinţându-se, pentru această 
compensaţie, toate posturile de seamă din 
organizaţia .bisericească, adică dezorgani-
zându-se biserica. 3 ) Au zis atunci Preoţii 
delà „Graiul Vremii", după cuvintele Pă
rintelui Ţincoca delà Iaşi: In gardă băeţi, 
război episcopiilor şi administraţiei biseri
ceşt i! Noi preoţii bucureşteni, am început 

') După proporţia populaţiei de credincioşi ar fi trebuit 
să mai primim. 

2 ) Se zice că s'ar mai fi dat 100 milioane. 
8 ) O consecinţă a acestei desorganizării este şi apa

riţia târzie a numărului de faţă. 



cu activitate protestantă; 1) să mergem îna
inte: jos episcopii. Iar dacă nu-i putem da 
jos pe ei, hai să începem: „Jos consilierii, 
jos protopopii, jos revizorii, jos misionarii!" 
De ce un protopop la 2 0 parohii? Ca să 
ne inspecteze în fiecare lună? Mai bine un 
protopop la 100 de biserici, ca în an odată, 
când va veni, să nu ne găsească acasă. 
De ce consilieri şi misionari? Să vină me
reu la cercuri? Să ne piseze cu predici şi 
conferinţe? Era bine în vechea somnolenţă. 
Dacă reuşim noi să desfiinţăm aceste or
gane, apoi popularitatea noastră e asigu
rată şi autoritatea Chiriarhilor desfiinţată. 
Preoţimea obişnuită în „farniente", va zice: 
Halal comitet! La Congres le vom aduce 
osanale ! 2 ) 

Şi-au mai zis fraţii preoţi dela „Graiul 
Vremii": Să ferească Dumnezeu să nu dea 
statul banii pe mâna bisericii, că-i prăpăd! 
Asta înseamnă separaţia bisericii de stat! 
Nenorocire! Ca să nu se întâmple niciodată 
acest lucru, trebuesc schimbate, neapărat, 
„articolele 19 şi 21 din „nefericita noastră 
lege de organizare!" 

Dar bine, cinstite părinte, dela „Graiul 
Vremii", cum crezi Sfinţia T a că se vor 
putea schimbă tocmai aceste 2 articole de 
care atârnă tocmai toată iconomia legii şi 
asigurarea ajutorului dela stat? Şi de ce 
te temi când art. 2 1 , în privinţa salariilor 
este destul de precis, că drepturile sunt 
cele stabilite de legi şi în armonizare cu 
salariile funcţionarilor publici, iar conturile 
de gestiune (respective statele) vor fi cer
cetate de Ministerul Cultelor! Fondul ge
neral bisericesc după art. 23 din Lege nu 
serveşte la plata salariilor, iar ajutoarele 
pe care statul le va dâ Eforiei, la cerere 
sunt ajutoare „materiale".'-) 

Este, aşa dar, clar ca ziua, că salariile, 
chiar când salarizarea preoţilor ar trece la 
biserică, vor fi asigurate şi intangibile! Mai 
degrabă ar putea să ceară Comitetul Aso
ciaţiei preoţimei bucureştene o lege a sa
larizării clerului, pe care n'o avem şi să 

l ) Aşa" zic mulţi şi se pare că a început să se şi scrie! 
Să fim atenţi! 

-) Ultimul număr din „Graiul Vremii" a pus la cale 
asemenea aplauze. 

3 ) Ajutoare în vederea cheltuelilor materiale. Unde e 
vorba in lege de salarii, acolo nu se numesc „materiale". 

renunţe la demagogia ce face prin războiul 
declarat episcopilor. 1) 

Mergeţi părinţilor la legea cultelor şi 
vedeţi acolo, că niciodată statul nu va putea 
da ajutoarele sale sub formă de sume glo
bale (art. 31 al. 2 . 2 ) 

De altfel, salarizarea clerului, a fost ul^ 
tiuia şi cea mai sigură strangulare a bise
ricii în laţul politicianismului. Robia po
litică a bisericii cumpărate cu preţul sala
rizării clerului, prin legea dela 1893 se 
încearcă de acum un secol, de când Ruşii 
regulamentului organic, contaminaţi de ideile 
anticlericale ale curentului francez şi obiş
nuiţi, după cum era în Rusia, ca statul să 
stăpânească biserica, încep loviturile de se
cularizare ale averilor bisericeşti. 1 1) Ele prind, 
se desvoltă sub Vodă Cuza care „stăpânit 
în toate de ideile franceze, sfătuit de oa
meni cu aceleaşi idei, cari n'aveau cuno
ştinţe speciale de istorie şi canoane, care 
s'ar fi cerut, voia să desăvârşiască opera 
desbrăcării de orice autonomie, putere şi 
autoritate a bisericii, surghiunită în regiuni 
pur spirituale, cari sunt bisericeşte, vecine 
cu moartea". 4) 

Şi dacă totuşi, sunt preoţi, cari văd în 
despărţirea de stat pieirea bisericii, în po-

' ) „Graiul Vremii" Nr... 1931, afirmă că e în cel mai 
perfect acord cu chiriarhii. (Noi am auzit că după ce au 
suferit o bună săpuneală dela 1. P. S. S. Patriarh). 

2 ) Se mai tem unii preoţi grijulii, că la anul nu ni se 
va mai da nici atât. 

Să zicem că poate n'ar fi aşa greu — deşi nouă ni se 
pare foarte greu — să se anuleze legi ca: Legea Cultelor, 
Concordatul şi chiar şi „nenorocita" noastră Lege de or
ganizare, în cari este asigurată întreţinerea cultelor, dar 
mai presus decât aceste legi este necesitatea pe care sta
tul trebue s'o simtă, de a avea un popor cinstit disciplinat 
şi iubitor de neam; iar aceasta n'o poate face decât bi--
serica. Este fapt istoric că popoarele cari. n'au avut cre
dinţă, au pierit. Decretul Sf. Constantin cel Mare (313) 
este un mare act politic, — de refacerea statului — în acele 
timpuri, când credinţa se destramă şi odată cu ea se ducea 
puterea imperiului roman. 

Se mai aude spunându-se că biserica este o instituţie 
parazitară, că ea nu aduce nici un aport în bugetul statului.. 

întrebăm: Ce aport material aduce şcoala, magistra
tura, armata, in bugetul statului? Şi, se poate calcula cu 
cifre aportul adus de preotul care ia crucea şi porneşte în 
luptă, în fruntea ostaşilor? Lăsaţi atunci în ruină ortodo
xismul, daţi libertate credinţelor sectante, ca adventismul, 
cel ce interzice jurământul şi războaiele, studenţilor în Bi
blie, preconizatori a răsturnării oricăror instituţii de stat, 
pe cari le numesc lucruri diavoleşti. Ele nu cer ajutor dela 
stat pentru întreţinere şi vom vedea unde vom ajunge! 

(Eu aş zice, în interesul statului: Desfiinţaţi 10 jan
darmi şi mai înfiinţaţi un preot, care să spună măcar 
atâta: „Fericiţi voi, care răbdaţi, că vă veţi sătura... 
în ceruri"). 

3 ) La noi salarizările s'au făcut fără despăgubiri. In 
Austria s'a dat în schimb formidabila congruă. 

4 ) Istoria Bisericii Româneşti, N. lorga, p. 288 voi. II.-
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fida celor 18 veacuri de existenţă, autonomă 
a bisericii, aceasta se datoreşte spiritului 
în care seminariile laice, „rupte de lega
turile lor'îireşti cu episcopatul", i-au cres
cut, Şi în această chestie» s'a socotit iarăşi 
un mare pericol tendinţa chiriarhilor de a 
readuce şcoalele teologice sub conducerea 
bisericii. 

Fraţi Preoţi! Atâta timp cât doriţi să 
rămâneţi în ortodoxie, menţineţi legătura cu 
ierarhia înaltă. Nimeni nu poate să dorească 
mai mult binele bisericii decât conducătorii 
ei Sfântul Sinod — în- fruntea căruia se 
află cea mai autoritară figură, — înalt Prea 
Sfinţia Sa, Preafericitul Patriarh Dr. Miron, 
care pentru superioritatea Sa ă fost desig
nat Regent al Ţării. 

Drept încheere a celor de mai sus, să 
vorbească o autoritate* care ciinoaşte tot 
rolul avut de biserica ortodoxă, în neamul 
acesta în păstrarea limbii, în naşterea li
teraturii şi susţinerea neamului, 1) marele 
istoric al Românismului: „Preoţii - scăpaţi 
de sub tutela epitropiilor de, enoriaşi 2) — 
ar putea fi consultaţi în tot ce priveşte 
părţi din gospodăria bisericii, rezervând S i 
nodului dogma şi administraţia bisericească 
superioară, scoţându-1 de sub tutela Minis
terului de Culte... 

„Un fond al Bisericii^ cu izvoare mult 
mai bogate... cu o conducere care să facă 
a se simţi voinţa arhiereilor — impuindu-
li-se oricâtă răspundere pentru aceasta, faţă 
de înalta instituţie a Curţii Conturilor — ar 
avea să suporte toate cheltuelile clerului. 

„Credinţa tare a celui ce scrie aceste 
rânduri, e că numai astfel Biserica Româ
nească, în care au intrat delà o vreme a-
tâţia tineri cu sentimente curate, s'ar putea 
ridica din zdrenţele umilinţii şi din praful 
ruinelor sale. Şi aceasta trebuie să se facă, 
pentrucă în starea Bisericii unui popor, se 
oglindeşte şi mai strălucitor moralitatea lui, 
condiţie esenţială a bieţii lui de stat şi 
naţionale". 3) 

Fraţi Preoţi ! Dacă nu se va recunoaşte 
meritulacestei biserici şi s'ar cerca să se 

Pentru tot acest aport adus neamului de biserica 
ortodoxă, se teme „Graiul Vremii" că acum poate să i se 
dea cu piciorul? 
, 2 ) Acum ar fi multele consilii în care laicii sunt 2 
treimi faţă de preoţi. 
1 Q

 3 ) N. Iorga, Istoria Bisericii Româneşti, vol. II. p. 318. 

nege rolul ei în mijlocul neamului nostru, 
în faţa istoriei şi a tuturor mărturiilor mo
numentale cu care biserica a umplut întreg 
pământul ţării, apoi pentru gustul a câtorva 
necredincioşi ambiţioşi, în mâna cărora îm
prejurările au dat soarta bisericii uneori, 
noi nu vom mai sta mult timp, aşteptând 
ca Biserica sfinţitoare să se salveze sin
gură său să ni-o salveze statul, ci irebue 
ca noi s'o salvăm, salvând odată cu ea pe 
fiii ei, cari formează adevăratul neam ro
mânesc, 

Suntem în grea criză materială. Ea nu 
se va putea înlătură decât printr'un surplus 
de forţă morală. 

Fraţi Preoţi, dela voi nu sé aşteaptă 
numai mântuirea sufletească, ci şi trupească. 

Vouă vi s'aii încredinţat suflete şi dela 
voi se vor cere. Se cearcă să fim reduşi 
la simplul rol de predicatori ai „împără
ţiei din lumea cealaltă". Să le spunem: 
Vrem să fie şi pe pământ împărăţia iui 
Dumnezeu. Iată rolul nostru. 

Vedeţi că sărăcia actuală vă umple mai 
mult decât în timpurile din belşug biseri
cile cu credincioşi. Ce vor aceştia dela voi? 
Ei ştiu că avuţii nu le puteţi da. Şi totuşi 
vin şi vă cer sprijinul. Nú-i lăsaţi! Cerce-
taţi-i, aflaţi-le durerile, nevoile şi gândi-
ţi-vă ce să faceţi ca să-i mântuiţi! Şi a-
tunci ei nu vă vor părăsi. 

Voi sunteţi ai lor şi ei sunt ai voştri. 
Intrebaţi-i: Vor, ei să le daţi şi mân

tuire trupească pe lângă cea .sufletească? 
Unîţi-vă pentru aceasta; dar nu având pro
gramul de răzbDi proclamat de „Graiul 
Vremii". Altceva ne trebue acum; nu des-
binare, care înseamnă apă la moara vrăş
maşilor, ci unirea noastră a tuturor. Cum 
oare, nu poate avea nici o putere şi nu 
înseamnă nimic în viaţa statului nostru, fie
care preot dintre noi, în mâna căruia sunt 
mii de suflete ce ni se dau cu totul? 

Şi mai cerşim mi lă? 
Fraţi Preoţi, aduceţi-vă aminte ce vi 

s'a z is : 
• „Voi sunteţi lumina lumii şi sarea pă

mântului". 



O contribuţie nouă 
de istoriografie bisericească. 

Activitatea progresivă şi armonizată cu 
interesele actuale ale bisericii, care trece şi 
ea prin grele încercări, dă rezultate tot mai 
rodnice prin peana unui număr de confe
renţiari selecţi, grupaţi la „Societatea 'Or
todoxă a Femeilor Române" din Cluj, spre 
o colaborare comună, pentru atingerea a-
celuiaş scop. Importanţa acestui scop de 
regenerare religioasă-morală se destramă 
din însuşi rezultatele date în trecut. Spre 
mulţumirea tuturor, afluenţa crescândă a 
publicului auditor, vădeşte un interes viu 
pentru problemele tratate în acest ciclu de 
conferinţe. 

Pentru a satisface şi mai mult acestei 
cerinţe, fie ca variaţie pentru a stârni in
teresul publicului auditor, fie ca temă pre
dilectă pentru conferenţiar, părintele con
silier eparhial Dr. Sebastian Stanca, cer
cetând cu multă răbdare şi pricepere hri-
zoave învechite şi uitate prin ungherele şi 
podurile bisericilor învechite, a trecut mar
ginile obicinuite ale conferinţelor de azi, 
conducându-şi cu multă abilitate publicul 
auditor prin tainiţele necunoscute ale vieţii 
noastre bisericeşti din secolul al XlX-lea. 

Conferinţa „între predică şi cazanie", 
ţinută de cunoscutul scriitor şi conferenţiar, 
în sala Universităţii din loc, Duminecă în 
22 Februarie, deşi este de caracter mai 
mult intim bisericesc, totuşi privită în forma 
turnată de conferenţiar, este o icoană mult 
grăitoare din. trecutul bisericii noastre, ca 
instituţie religioasă şi culturală şi naţională. 

Dar nici acest far îndrumător şi salva
tor de suflete, conştiinţă şi sentimente nu 
era scutit de vijelia pornirilor şi patimilor 
omeneşti. 

Conflictul iscat între vice-protopopul Ni-
colae Motora şi capelanul Ioan Patiţa, care 
era şi ginerele celui dintâiu, pentru cute
zanţa acestui din urmă de a eşi din obi
ceiul citirii cazaniei şi sinaxarului cu unele 
cuvântări libere, poate adaptate la împre
jurări actuale atunci, arată lămurit starea 
primitivă a omileticii la noi, care chiar în 
fază de desvoltare este suprimată de oa
meni chemaţi dar nu aleşi. Fie ţinerea dârză 
la tradiţie, dar mai sigur invidia şefului mai 

puţin dotat pentru a predicatul (propovădui) 
cuvântul evangheliei, faţă de succesele in
feriorului său; dar scurta a tras-o bietul 
predikdlo szek (amvonul) împrovizat de Pa
tiţa, scos apoi din biserica din Câmpeni de 
N. Motora, sub pretext că ocupă locul alor 
2 scaune, al căror venit era mai preţios 
pentru el decât rostul acestui predikdlo 
szek. Toate machinaţiile lui N. Motora pen
tru delăturarea lui Patiţa şi inzistenţa cu 
perseverare pentru hirotonirea şi primire 
fiului său gângav, Ioan, de capelan, arat" 
obiceiul înrădăcinat atunci ca un drept de 
ereditate descendentă a chemării preoţeşt 
moştenită din tată în fiu. Prin un aranja
ment al Consistorului (înalt) se tranşează, 
fără cuvânt de indignare, conflictul unei 
generaţii. 

Conferinţa părintelui consilier Dr. Seb. 
Stanca, în forma redată cu mici presărări 
de vervă, pe lângă învăţăturile date publi
cului auditor, ea este ca document istoric, 
un mărgăritar nou ce-1 adauge la colierul 
început de mult, dar neterminat prin pu
terea inepuizabilă de cercetare a conferen-

t i a r u l u i - V. Mateiu 

La noi şi — la alţii. 
In Noemvrie anul trecut, a murit mo

şierul Othermal din.Rachiş judeţul Sălaj şi 
următorii au dorit să îl înmormânteze în 
cimiteriul bisericii noastre, unde mai erau 
îngropaţi şi înaintaşii celui mort acum. 

Consiliul parohial s'a împotrivit, pe mo
tivul că înainte de 1918 s'au îngropat fa
miliarii fără consensul poporului, care n'a 
îndrăsnit să se opUe de groaza jandarmilor 
şi solgăbirăilor unguri, — dar acum, în 
România, Othermal, care a fost un duşman 
mare al poporului, nu poate fi înmormân
tat în cimiteriul bisericii ortodoxe. 

Reclamând rudeniile la Episcopie, Epis
copul nostru a dat ordin, ca să se evite un 
scandal, să sufere înmormântarea în cimi-
teriu, şi să nu pună piedeci nici la intra
rea preotului catolic în funcţiune. Aşa po
porul, de voie de nevoie, s'a supus, rămâ
nând ca moştenitorii să aranjeze chesti 
taxei pentru loc. 

In Ianuarie a murit un credincios orto
dox în Cuhea (Maramureş) şi rudeniile au 



dorit să-1 înmormânteze alături de strămoşii 
lui, în cimitirul unit. Ce credeţi, că aşa a 
purces şi autoritatea bisericii unite ? Dar 
de unde! 

Preotul a asmuţat oamenii, cari|£s'au 
postat cu diferite unelte de fier şi de lemn 
în poarta cimiteriului, fiind nevoie de in
tervenţia jandarmilor pentru a se evita văr
sare de sânge. 

Şi acestea s'au petrecut când domnia 
acolo comisariul Sfântului Scaun apostolic, 
dar apoi acum ce p fi când s'a dus la faţa 
locului Duhul vechiului Blaj (vorbă să fie) 
al excelentisimului Alexandru! -

Reuniunea de femei 
din Răsboieni-Cetate. 

înainte cu vre-o câţiva ani s'a înfiinţat 
în comuna noastră Societatea Ort. Naţională 
a Femeilor Române. Această societate la 
stăruinţele preotului G. Oniţiu a început să 
muncească cu multă dragoste pentru bi
nele şi prbsperarea bisericii de aici, aju
tată în scopul ei de membrele noului c o 
mitet ales din doamne şi anume: d-na M. 
Tritean, preş. de onoare, d-na V. Amărăscu-
preş., d-na V. Oniţiu, v.-preş, d-na V. Ţân -
dureanu, casieră, d-şoara A. Nemeş, secre
tară, membre: d-nele Z. Budiu, E. Optescu, 
E. Russu, R. Negrea, I. Vincze, A. Hopâr-
tean, G. Lupu, E. Ilea, E. Vasinc, M. Popa, 
E. Martin, M. Gherman. Comitetul ales în
ţelegând scopul societăţii s'a pus cu tot 
devotamentul în slujba ei dându-i un avânt 
puternic, sporind fondul. Intre mijloacele 
întrebuinţate pentru sporirea fondului a a-
ranjat o serie de ceaiuri sub privegherea 
d-nei insp. M. Triteanu. Cu bucurie anun
ţăm că ne-a dat concursul dl R. Tritean, 
insp. d-na şi dl Diaconescu, insp. d-na şi 
dl R. Popa, protop. şi o mulţime de Domni, 
şi Doamne. Astfel societatea noastră a putut 
înregistra un venit material destul de fru
mos şi a sporit foarte simţitor fondul cu 
suma de Lei 12 .000 prin darurile în bani şi 
ţesături ce s'au adunat prin străduinţele 
d-nei preotese V. Oniţiu, dela femeile din 
comună. 

Ca încheiere nu aş avea de spus decât 
că Societatea este pe un drum bun; Dum
nezeu să-i ajute să-şi continue apostolica 

muncă dorindu-i tot sporul şr succesul ca 
să-şi sporească" fondul societăţii în vede
rea scopului fixat de înfrumseţarea bisericii. 

Elena Gherman 
învăţătoare. 
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Predică în Biserica Catedrală. Du
minecă, 8 Martie c , va predica la Sf . Li
turghie Dr. Gal. Muntean, iar la Vecernie 
Emil Nicolescu. — In Capela Şcoalei Su
perioare de Comerţ în această zi va servi şi 
predica Simion Vasinca. 

O distincţie binemeritată. Majestătea 
Sa Regele Carol II-lea, la propunerea Epis
copului nostru Nicolae, a acordat consilie
rului eparhial protoiereul Dr. Vasile Sava 
ordinul Steaua României în grad de cava
ler, cu înaltul rescript dela 9 Septemvrie 
1930, Nr. 3 2 0 3 . Această înaltă distincţie a 
fost propusă din prilejul de 10 am împli
niţi dela înfiinţarea Eparhiei, de când nu
mitul consilier, mai întâiu ca secretar şi pe 
urmă referent al afacerilor economice şi al 
zidirei catedralei, prin conştienţiozitate şi 
rodnica activitate, şi-a cucerit un loc de 
frunte şi de onoare în gremiul consistoriu-
lui nostru de aici. — Ii aducem şi din 
partea noastră felicitări şi urări de bine, 
ca să continue a-şi pune şi mai departe 
toate puterile în slujba bisericei şi Epar
hiei noastre, care îl consideră între cei mai 
aleşi dignitari ai săi. 

Societatea Ortodoxă Naţională a 
Femeilor Române din Bistriţa, aranjază 
Duminică, 1 Martie a. c , o frumoasă săr-
bare culturală religioasă. Dela centru P. S. 
S a Episcopul a delegat pe dl prof. Dr. I. 
Vască, să servească la sfânta Liturghie, să 
predice şi să rostească o conferinţă, care 
va^trata despre „Duminica Ortodoxiei". 

Pentru „Unirea". Un pretins secretar 
general al Agrului, a publicat cu comen
tarii de surugiu o adresă a Episcopului nos
tru, adresată prim-ministrului M i r o n e s c u , 
din prilejul fanfaronadelor dela Sighet. Pân' 
ce acest individ, nu va arăta, cum a ajuns 
în posesiunea adresei confidenţiale, adresată 
primului-ministru şi nu „Unjrei" din Blaj , 
şi până nu va arăta numele inspectorului, 



care a făcut cercetările Ia Sighet, cum şi 
zilele, nu nopţile, în care a făcut acele cer
cetări, (se înţelege fără ştirea noastră şi a 
organelor noastre), — nu ne rămâne decât 
să-1 declarăm de iesuit, mincinos ordinar. 

„Renaşterea" 

Convocare. Onorata preoţime din pa
rohiile aparţinătoare la tractul protopopesc 
Târgul-Mureş, precum şi onor. preoţi-pro-
fesori de religie se convoacă la conferinţa 
de primăvară, care se va ţinea Duminecă 
şi Luni la 29 şi 3 0 Martie 1931, în pa
rohia G o r n e ş t i . 

Fundaţlunea Dr. loan Mihu a fost 
predată Sindicatului presei române din Ar
deal, în ziua de 19 Febr. c , în cadrul unei 
şedinţe solemne a comitetului fundaţiunei 
ţinută sub prezidenţia dlui prof. univ. Dr. 
Ion Lupaş, prezenţi fiind dnii Ion Lapedatu, 
I. Agârbiceanu, S. Dragomir, Al. Ciura, apoi 
I. Clopoţel, Seb. Bornemisa etc. Fundaţiu-
nea a fost întemeiată în 1911 , cu un ca
pital iniţial de 25 .000 cor. cu scopul de a 
fi ajutoraţi ziariştii români. Astăzi averea 
a sporit la suma de Lei 360 .000 . 

Dl director general al C. F . R., ge
neral de div. Mihail Ionescu, a renunţat de 
bună voe Ia diurnele fixe ce i se cuveneau 
ca membru în comitetele de direcţie şi fi
nanciar C. F. R , cari se ridică la suma 
de Lei 1,680.000 anual. E un gest de mare 
valoare morală. — Pe ing. Stan Vidrighin 
întreagă presa I-a îmblătit fără succes un 
an de zile, ca să renunţe măcar la o parte 
din salarul de 3 milioane anual ce-1 primea. 
D-sa mai bine a plecat din slujbă, — bi
neînţeles luând leafa înainte pe un an, — 
decât să renunţe Ia un ban. 

Ce jer t fe omeneşti a adus Româ
nia în războiul mondial? Un oficer din 
marele stat major francez a publicat de cu
rând o statistică a morţilor prin arme de 
foc în timpul războiului. Cifrele sunt ra
portate la numărul locuitorilor. Astfel a con
statat că Statele-Unite au avut 1 mort la 
1000 de locuitori, Belgia 1 la 150 l o c , 
Italia la 78, Anglia la 57, Sârbia la 32 , 
Franţa la 27, iar România 1 mort la 17 
locuitori. De aici se vede că România a 
adus cele mai mari jertfe, apoi Franţa, Sâr
bia etc. La acestea trebue să adăugăm şi 

jertfele aduse de Românii de sub fosta stă 
pânire Austro-ungară, cari încă au fost des 
tul de simţitoare. Iată^cu ce jertfe s'a făuri 
România-mare, de care aşa de puţini se 
arată vrednici. 

O interesantă stat is t ică şcolară. Mi
nisterul instrucţiunii pe baza datelor ce 1 
are a întocmit o statistică a elevilor ca" 
urmează şcoalele secundare şi a constata 
că numărul acestor feliu de elevi pe anu 
şcolar 1 9 2 9 — 3 0 a ' fost de 83 .116 , ceeac 
înseamnă o scădere faţă de numărul ele
vilor din aceleaşi scoale din anul 1926—27. 
Repartizaţi după felul şcoalelor: în licee ş 
gimnazii de băeţi 48 .153 elevi, licee ş 
gimnazii de fete 25.151 eleve. La acest 
cifre se adaogă 19.319 elevi şi eleve di 
şcoalele normale şi 4 0 4 2 elevi în semina-
riile teologice. In prezent numărul total 
elevilor şi elevelor fără scoale de mena ; 

comerciale, profesionale şi meserii, este d 
96 .675 . 

La L I B R Ă R I A EPARHIALĂ din Cluj se află d 
vânzare ORNATE BISERICEŞTI (felon, patrafir, brâu, 
mânecuţe) în culori bordo şi albastre, confecţionate 
inescepţionabil, din stofă fină cu broderii aurite (spic 
de grâu şi flori), cu preţul dela 6500—8500 Lei. 

P A R T E A OFICIALĂ 

CONSILIUL EPARHIAL ORT.-ROM. DIN CLUJ 

Nr. 8 6 0 — 1 9 3 1 . (11) 1 - 1 

L i c i t a ţ i e . 
Pentru executarea lucrărilor de dulghe 

rie şi de zidărie restante la biserica noas 
tră din Chin te ni, prin prezenta publică 
concurs cu termen de 15 zile dela prim 
apariţie în ziarul „Renaşterea". Devizul ş 
condiţiunile se pot cunoaşte în cancelari 
Consiliului eparhial ortodox român din Cluj. 

Cluj, la 19 Februarie 1931 . 
Consiliul eparhial . 

A a p ă r u t : Preţul 40 Lei. 

Pr . Ion Goron „NOUA LEGE" 
cuvântări despre fericirile evanghelice. 

Pentru preoţii din eparhie şi pen
tru abonaţii „Renaşterei" 30 Lei. 




